

诗歌

矿工赞歌

□ 周佳丽

风沙是历史的刻刀
在这片戈壁滩尽情雕琢
每一缕风都携带着岁月的低语
每一粒沙都闪耀着太阳的光芒
那是大地深处的故事在熠熠生辉

一个个巷道犹如时光的隧道
一代代矿工在这里白了头发
他们是黑夜里的光明使者
怀揣着对未来的憧憬
在黑暗中挖掘希望的火种

汗水,早已渗入矿石的纹理
这是坚持不懈的印记
双手,早已染上煤炭的灰黑
这是勤奋努力的痕迹
灯火通明就是最好的见证

他们是大地之子
钢铁般的脊梁与戈壁山脉合为一体
在时光的长河中,屹立不倒
让我们致以最崇高的敬意
愿安全常伴他们左右

作者单位:青海能源集团

今夜我又想起了你

□ 衣静

今夜,月色如水,
静静地洒满空旷的街,
我在灯火阑珊处驻足,
心中,你的影子轻轻摇曳。

风,带着远方的呢喃,
穿过树梢,拂过脸庞,
似乎在诉说着过往,
和你的点点滴滴。

星辰点点,如你眼中的光芒,
遥远而明亮,照亮我前行的方向,
我伸出手,想要触摸那遥远的星光,
却只触碰到夜的凉意,
和心中那份无尽的渴望。

回忆,如潮水般涌来,
淹没了理智,模糊了视线,
你的笑,你的话,你的温柔,
在每一个寂静的夜晚,
如电影般在我脑海中循环播放。

今夜,我又想起了你,
想起了那些共度的时光,
那些欢笑,那些泪水,那些未说完的话,
都化作了我心中最珍贵的宝藏。

你,是否也在某个角落,
仰望这片星空,思念着我?
或许,我们的距离,
就像这夜空中的星辰,明明灭灭,
却始终无法触及。

但请相信,无论岁月如何流转,
无论我们身在何方,
心中的那份情感,
都会如这夜空中的星光,永恒而明亮。

今夜,我又想起了你,
在这宁静而深邃的夜里,
愿我们的心灵,能穿越千山万水,
在彼此的梦中,再次相遇。

作者单位:扎哈淖尔煤业公司

散文

坝上煤矿的冬天

□ 杨景瑞

进入今年最后的一个月了,冬天的气息也越来越浓了。在这个时候,我情不自禁地想起了地处坝上煤矿的冬天,想起了赤裸裸的树枝以及光秃秃的山坡,甚至在冷飕飕的寒风中矗立的每一处建筑物,特别是那三个大烟囱也在孤零零地唉声叹气……

每到冬天,整座煤矿变得棱角分明了起来。走在上班的水泥路上,阵阵的寒风,冷得让人直打哆嗦,温度越来越低,人们穿戴的也比往日多了起来,变得特别的臃肿。不大一会儿,雪就飘落了下来。我坐在办公室里,静静盯着远方,寒风透过窗户把雪花吹到了玻璃上,然后化成了一滴滴的水珠,让人忍俊不禁地想要触摸这雪的温度。整个煤矿被一片片雪花覆盖,山间田里都是纯洁无瑕白茫茫一片,只剩下漫山遍野的素裹银装。厚厚的雪层,使得地面变得轻柔绵

软,轻轻踩一脚便会留下一个个脚印。人们走在道路上踩出深浅错落的印记,厚厚的雪层没有阻碍人们的行路。雪后,一声令下,人们纷纷走出办公室,手拿工具或铲、或推、或扫,及时清扫积雪。

煤矿的冬天,寒风凛冽,风吹在脸上似刀割般的疼痛,可人们坚定的身影,却随处可见,煤矿各岗位的职工依然坚守在工作岗位,在寒冷的冬日默默地工作,为企业的发展贡献力量。矿工如勇士击破这寒意的铠甲。

在井口上下班交接班时刻,一群衣衫褴褛的身影走在冬天裸露的大地上,身上的衣服因汗湿冻干而坚硬。从澡堂到井口的地下暗道里没一个人大声说话,只是默默地走着。

煤矿的冬天就是这么冷峻地沉默着,因为矿工们都不喜欢寒冷的冬天,因为冬天的窑衣难穿,潮

湿而冰冷,换衣服时,身上都不由自主地打着寒颤。

我知道,冬天不会因谁的不喜欢而消失,冬天也不会因谁的不喜欢而长留。

冬季的每一天,是苍白而静默的诗句。孟郊有诗云:“天寒色青苍,北风叫枯桑。”冬季日短,北风吹来,仿佛连太阳照射出来的光线都是冷的。这样的日子,着实很难不让人感到萧瑟孤寂,但在这样的萧瑟之下,又隐藏着生命的气息。

在寒冷的冬日,黑色的煤与雪白的冬雪激荡着矿工们的胸怀,只有冬青和松柏是翠绿的,依然屹立在寒风中,挺直脊梁,透着希望的鲜活。还有那沙沙的白雪融化声,预示着春的轮回,挺过寒冬就是春天,在这样的煤矿里,矿工们怀着一腔热血与激情,向着美好的未来出发。

作者单位:冀中能源张矿集团

井巷车旅

□ 王晓伟

对面坐在一起,总有着聊不完的话题,内容有家长里短、生活琐事、古往今来、工作难题等。尤其是当前的,将日常中听到的和看到的趣事分享出来,便会一石激起千层浪,你一言我一语的发表着看法。还有工作中遇到的难题,所谓三个臭皮匠顶得上一个诸葛亮,大家集思广益,畅言解题想法,各种问题都会迎刃而解,随之便是抑不住的笑声。

“咔嚓咔嚓”听着车轮压过轨道接口的响声,就像一首慢旋律的曲子,在矿工们欢乐的神采中涂添几分怡然。和工友们畅聊之余,我喜欢用矿灯照向窗外,欣赏着沿途的风景。矿灯打在巷帮上,中间的灯芯就像东升的太阳,在坑洼不平的壁上忽远忽近,加之车辆地慢慢行进,向后的景象好似都化作了一朵轻薄的烟云,若隐若现的让人浮想联翩。

巷帮上方悬挂着整齐的线缆,几根排列开来就像乐章里的五线谱一样,偶尔划过的接线盒子便成了线谱上的音符,在舒缓的节奏中跳动着。车辆不断前行,在主巷吊灯的照耀下,与矿灯的光束交错

着,使得车辆的影子一节节变大或变小,仿佛被施以魔法一般,让人不住地游赏着,生怕错过任何一个美妙的画面。巷道底部一侧的水沟内偶尔还会传出清脆的水流声,待遇到没有盖盖板的地方,就会看到清澈而欢快的水流。

人行车行进是个享受的过程,当窗外满眼是风景时,我便进入遐想。在心灵的空间里,有翘首期盼的父母,有孩儿归来的团圆幸福,有曾经身赴煤海的梦想,有和工友们挥汗如雨的并肩作战。而这,一帧帧,一幕幕,都会于慢状态中渐渐容错,最终都化入车程中的旅途,成为我心里最美好的一部分。

也许工友们和我一样,在井巷的车旅中相视而笑,有的还会轻眯双眸,脑海里估计亦是一番思绪。当车厢内不再沸腾,耳畔的行进声便会愈来愈响。无论是从井底到达工作地区,还是一班的劳碌后踏上归途,那慢悠悠的状态,是时间线的交错,是一切美好的绘就,如同一幅美丽的画卷,铺展在每一位乘坐者的心中。

作者单位:河北省煤炭科学研究院

随笔

矿嫂! 煤海深处的温暖光芒

□ 曾静

在人生的长河中,每个人都在寻找属于自己的那片港湾。我从未想过,自己会与煤矿、与“矿嫂”这个称呼紧密相连。然而,命运似乎总爱开玩笑,它让我遇见了他,一名朴实无华的煤矿工人,从此,我的生活轨迹悄然改变,我成为一名矿嫂,体验着前所未有的生活。

初识他时,他有着煤矿工人特有的憨厚与坚韧,眼神中闪烁着对生活的热爱与对未来的憧憬。那时的我,对煤矿的了解仅限于书本上的文字,以为那只是一个遥远而陌生的世界。然而,当我决定嫁给他,成为他生命中的另一半时,我知道,自己也将与这片煤海结下不解之缘。

婚后的生活,远比我想象中更加丰富多彩,也更加充满挑战。煤矿工人的工作性质决定了他们必须长时间在井下作业,每一次的离别与重逢,都充满了不舍与牵挂。

我学会了在寂静的夜晚,独自

守候家中的灯火,等待那个熟悉的身影归来;我学会了在繁忙的家务中,寻找属于自己的小确幸,让家的每一个角落都充满温馨与爱意。

成为矿嫂,让我深刻体会到了什么是责任与担当。每当得知井下发生安全事故的消息,我的心都会紧紧揪住,担心与焦虑交织成一张无形的网,让我无法呼吸。但我知道,我不能倒下,因为我是他的支柱,是家的希望。

我学会了更加坚强,用乐观的态度面对生活中的每一个挑战,用无尽的爱温暖他的心房,让他在井下也能感受到家的温暖,同时,我也逐渐融入了这个特殊的群体——矿嫂。

在这里,我找到了志同道合的朋友,我们分享着彼此的故事,相互鼓励,共同面对生活的艰辛。

我们组织活动,为矿工们送去关爱与祝福,用实际行动告诉他

们,无论身在何处,都有人默默关心着他们,守护着这个家。

矿嫂的生活,虽然充满了不易与挑战,但也让我收获了前所未有的幸福与满足。

我学会了珍惜,珍惜每一次相聚的时光,珍惜每一个平凡的日子。因为我知道,正是这些看似微不足道的瞬间,构成了我们生活的全部,是我们共同走过的岁月见证。

如今,站在煤海深处,回望自己走过的路,我无悔于当初的选择。因为,正是这份爱,让我成为一名矿嫂,让我在煤海中找到了属于自己的价值与意义。

未来的路还很长,但我相信,只要我们携手并肩,无论风雨,都能共同前行,直到生命的尽头。

这就是我,一名矿嫂的心声,爱与坚守,在煤海深处绽放。

作者单位:湖南白沙置业发展有限责任公司